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2593ª Sessão Plenária 

(Lavrada sob a forma de Sumário) 

1. Data, Hora, Local: 04 de setembro de 2024, às 13:00h, realizada presencialmente na Av. 

Rio Branco, n° 10 – 4º andar – Centro/Rio de Janeiro; e em ambiente eletrônico, denominado 

Sessão Híbrida do Plenário, conforme artigo 81, Decreto Estadual 48.123/2022.  

2. Presença: Justificadas as ausências da Sra. Anna Luiza Gayoso e Almendra Monnerat e dos 

Srs. Guilherme Braga Abreu Pires Neto e Wagner Hucklberry Siqueira. Virtualmente 

presentes a Sra. Elizabeth de Almeida dos Santos e os Srs. Alexandre Pereira Velloso, Igor 

Edelstein de Oliveira, José Luiz Romero Tomé e Sergio Carlos Ramalho. 

3. Mesa: Sr. Sergio Tavares Romay, Presidente; Sr. Alexandre Pereira Velloso, Vice-

Presidente; Sr. Pedro Henrique Augusto Corrêa da Silva – Procurador Adjunto; Sr. Gabriel 

Oliveira de Souza Voi – Secretário-Geral. 

4. Deliberação da Ordem do Dia: 1º – Aprovação da Ata de no 2591 da sessão plenária 

realizada no dia 21 de agosto de 2024 – aprovada por unanimidade. 1º. - Processo no 

SEI-220005/001880/2024. Assunto: Proposta de Deliberação que trata de enunciado com 

regras para empresas que tenham como uma de suas atividades apostas de quota fixa. O Sr. 

Gabriel Voi observou que o enunciado partiu de uma ideia do Sr. Bernardo Berwanger, 

após a Procuradoria apresentar um parecer sobre o assunto, e que serve basicamente para 

orientar os vogais e julgadores singulares no sentido dessa inovação legislativa; e observou 

que a Secretaria-Geral fez algumas inclusões na proposta inicial para apreciação do 

Colegiado. O Sr. Bernardo Berwanger parabenizou a Procuradoria e a Secretaria-Geral pela 

iniciativa; informou que tem observado, principalmente na decisão singular, alguns 

processos de empresas de apostas, porém sem a menção a atividade de aposta de quota fixa, 

mas de apostas esportivas online; e sugeriu que o enunciado contemple também essa 

situação. O Sr. Pedro Henrique esclareceu que apenas pessoas jurídicas podem ser 
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registradas com o objeto social em questão.  O Sr. Bernardo Berwanger esclareceu que o 

empresário individual não tem personalidade jurídica e responde com os próprios bens; ele 

tem NIRE e CNPJ para fins tributários e cadastrais; e sugeriu que o enunciado tenha a 

informação de que apenas pessoas jurídicas estariam aptas a exercer a atividade. O Sr. 

Alexandre Velloso sugeriu também a indicação de que apenas empresas constituídas em 

território nacional poderiam exercer a atividade. Após novos debates e esclarecimentos, o 

Sr. Presidente observou que não há pressa em se aprovar a matéria e solicitou ao Sr. Gabriel 

Voi revisar o enunciado com as sugestões apresentadas para avaliação do Colegiado em 

uma próxima sessão.  

5. Assuntos gerais: O Sr. Presidente informou que a JUCERJA, através do Governo, foi 

procurada pela prefeitura de Miguel Pereira para a instalação de uma delegacia da 

JUCERJA no município; observou que o Sr. André Português, prefeito, tem feito um 

trabalho maravilhoso no município e que ele tem sido avaliado como um dos melhores 

prefeitos do Estado; que a delegacia atenderia os municípios de Rio das Flores, Paty do 

Alferes, Mendes, Miguel Pereira e Paulo de Frontin; que um levantamento feito pela 

JUCERJA, com os dados dos últimos 5 anos, constatou a abertura de 1795 empresas e o 

fechamento de 589 nessas localidades, demonstrando existir um volume considerável de 

trabalho na região; que entende que a delegacia deve ser instalada, pois também é uma 

maneira de o Estado estar mais próximo do município que tem crescido muito; submeteu 

ao Colegiado a aprovação de abertura da delegacia, informando que a prefeitura irá 

disponibilizar local físico, funcionários e equipamentos, cabendo à JUCERJA apenas o 

treinamento dos funcionários – Aprovado por unanimidade. O Sr. Affonso d’Anzicourt 

informou que a região está inaugurando um distrito industrial, o que irá facilitar e agilizar 

a legalização de empresas, contando também com a Vigilância Sanitária e a REDESIM. O 

Sr. Alexandre Velloso considerou a proposição excelente e observou que a JUCERJA já se 

faz presente pela representação do SINCOMÉRCIO de Miguel Pereira, que atende também 

a Paty do Alferes, através de uma cooperação técnica que há entre a JUCERJA e a 
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FECOMÉRCIO, mas que é muito bem-vinda a inauguração de uma delegacia na região; 

aproveitou e lembrou que o Sr. Antonio Queiroz, presidente da FECOMÉRCIO, solicitou 

a abertura de um posto avançado da JUCERJA, dentro de um ambiente da sede da 

Fecomércio, no bairro do Flamengo. O Sr. Presidente complementou que além de um posto 

avançado, um CAE - Centro de Atendimento ao Empreendedor será inaugurado no local. 

O Sr. Bernardo Berwanger parabenizou a administração pela abertura de novas delegacias; 

lembrou que sua família é do interior e mesmo onde a economia é mínima, a abertura de 

uma delegacia incentiva a abertura de novas empresas, pois há muita atividade irregular e 

o empreendedor consegue tirar suas dúvidas para a formalização de empresas; ressaltou 

que a JUCERJA não tem custos e é interessante para a prefeitura e para o empresariado 

local. O Sr. José Roberto Borges complementou que é interessante também para os 

advogados e contadores, pois abre um mercado de trabalho grande com a interiorização dos 

serviços; que tem observado o trabalho da Sra. Ana Basílio, vice-presidente da OAB/RJ, 

exatamente no sentido de alavancar nessas subseções também um trabalho mais voltado à 

advocacia empresarial, pois também no interior, se encontra empresários de porte médio e 

até grandes empresários. O Sr. Rafael Machado parabenizou a JUCERJA pela iniciativa e 

informou que a cidade de Miguel Pereira tem crescido demais; que o prefeito é um 

empreendedor que investe muito no desenvolvimento econômico e que é com alegria que 

compartilha ter um CAE e a delegacia no município; que em recente evento do CRC/RJ na 

cidade, teve a oportunidade de indicar ao prefeito a necessidade de aprovação de uma lei 

que reconhecesse a atividade do contador como essencial, de modo a incentivar o 

profissional da contabilidade a investir em Miguel Pereira; que a lei foi rapidamente 

aprovada e o prefeito planeja sancioná-la em um evento com o CRC/RJ; provocado pelo 

Sr. Presidente, informou que, além do projeto de resort do Clube de Regatas Vasco da 

Gama, há também a construção de resort do Clube de Regatas do Flamengo no município. 

O Sr. Presidente complementou que ele quer construir os resorts dos quatro grandes clubes 

no município. O Sr. Affonso d’Anzicourt ressaltou o dinamismo do prefeito e lembrou que 

ele construiu uma clínica para tratamento de autistas, que não há similar no País, e que tem 



 

Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico, Indústria e Comércio e Serviços 

Junta Comercial do Estado do Rio de Janeiro 

 

4 

_________________________________________________________________________ 

Avenida Rio Branco, 10 - Centro - RIO DE JANEIRO - RJ – CEP.: 20.090-000 

 

famílias se mudando para a cidade para melhor cuidar de seus filhos. O Sr. José Roberto 

Borges complementou que a FECOMÉRCIO, através do SESC, tem um projeto que está 

sendo desenvolvido para tratamento de crianças autistas, construindo um centro de 

referência na Tijuca e que é muito interessante, pois o local virou um espécie de residência, 

onde se reproduziu os ambientes de uma residência para que o autista tenha condições de 

se desenvolver e criar uma certa autonomia no dia a dia; que é um projeto realmente muito 

bonito, social e que vem ao encontro dessas crianças, adolescente e adultos que nasceram 

com essa condição. O Sr. Presidente comunicou que a JUCERJA fechou uma parceria com 

a Bolsa de Gêneros Alimentícios, um local onde há centenas de empresas e onde a 

JUCERJA já deveria estar; informou que um CAE – Centro de Atendimento ao 

Empreendedor será instalado no local, de modo a dar toda a orientação aos pequenos 

empresários e que o presidente da Bolsa de Gêneros Alimentícios irá providenciar a 

infraestrutura necessária e que a JUCERJA já está mobilizando sua equipe para, em 

conjunto com o CRC/RJ e o IBAM, iniciar os tramites necessários para inaugurar as 

instalações no local. Ato contínuo informou que a JUCERJA e o SEBRAE assinaram um 

convênio, formalizando uma parceria que há muito tempo ocorre; que essa formalização 

era necessária de modo a permitir à JUCERJA e ao SEBRAE avançarem em outras áreas, 

inclusive com emprego de verbas; lembrou que o SEBRAE recebe verbas do Estado e 

também do Governo Federal; observou que o projeto Aprendiz do Sucesso da JUCERJA 

recebeu inscrições de 2500 jovens na faixa etária de 18 a 29 anos; que a JUCERJA tinha 

recursos para atender a 1000 inscritos e 25 núcleos foram instalados em nove municípios, 

com 40 jovens em cada um deles; que esse convenio com o SEBRAE mira basicamente o 

curso do Empretec, reconhecido pela ONU, e que a coordenação educacional do projeto é 

de consultores do Sebrae, contratados pela JUCERJA,  dentro desse convênio com o 

CRC/RJ, JUCERJA e o IBAM; observou que é um convênio que está indo bastante a frente 

e que irá financiar a implantação do REGIN 2.0 em 10 municípios, ao custo de 

aproximadamente R$ 30.000,00 por município; que já se implantou em Valença, 

Seropédica e Mesquita, sendo este último município o mais tecnológico do Estado. O Sr. 
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José Roberto reiterou os parabéns a administração, observando ser uma parceria 

fundamental para a JUCERJA, pois o SEBRAE tem verbas vultosas e precisa de braço para 

fazer com que essas reservas sejam efetivamente gastas até o final do exercício e que é uma 

parceria muito boa. O Sr. Presidente complementou que o curso da Empretec tem a duração 

de 6 meses, realizado em 3 módulos; que os jovens atendidos pelo projeto recebem uma 

bolsa de R$ 300,00 cada, tudo dentro do orçamento da JUCERJA e com a parceria técnica 

do CRC/RJ e do IBAM, que fornece toda a infraestrutura para que esses consultores 

contratados possam realizar o trabalho; esclareceu que foi realizado um projeto piloto e 

assinado o convenio para que o Sebrae pudesse entrar com recurso também para os 

próximos módulos, a partir do próximo ano e, ainda, que a JUCERJA teve que alterar o seu 

estatuto, de modo a incluir a responsabilidade social em suas atividades; informou que há 

180 planos de negócios aprovados e que a JUCERJA busca também com a AGERIO uma 

maneira de financiar esses novos empreendimentos, que contará com um consultor 

indicado pelo SEBRAE para cada um deles. O Sr. Alexandre Velloso ressaltou que uma 

entidade como a JUCERJA, com a sua importância e capacitação, não pode deixar de 

exercer essa responsabilidade social voltada para o desenvolvimento econômico. Ato 

contínuo informou que está participando de uma reunião do CGSIM, em Brasília, 

representando a FENAJU, e que na parte da manhã, houve uma proposta da Anvisa de rever 

o rol de CNAES para as graduações de empresas de risco 1, 2 e 3, o que pode impactar 

sobremaneira no registro, pois o DREI apresentou uma série de contribuições, entre elas, o 

licenciamento automático de empresas de risco 1 apenas no Portal do Empreendedor e 

apenas para o micro empresário individual, o que terminaria com a possibilidade do alvará 

automatizado ou de sistemas similares que outras juntas comerciais adotam para agilizar, 

facilitar e desburocratizar a constituição de empresas; informou que se colocou contrário a 

essa restrição e que a Anvisa está com uma consulta aberta até o dia 09 de setembro, onde 

esse tema é um dos colocados para consulta. O Sr. Presidente saudou a presença do Sr. 

Aldo Gonçalves, após ausência por razões médicas. O Sr. Aldo Gonçalves agradeceu as 

palavras e informou que o trabalho distribuído aos vogais foi resultado de um estudo feito 
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pela equipe de assessores do SINDLOJAS, coordenado por seu economista, e é baseado 

nos dados da JUCERJA, que serve de subsídio aos empresários do comércio de todo o 

Estado do Rio de Janeiro; pontuou que o SINDLOJAS desenvolve um projeto de muito 

sucesso, o “Sócio Aspirante”, para aquele que quer empreender em uma loja, onde é 

oferecida a ajuda jurídica e contábil para o desenvolvimento do negócio. O Sr. Affonso 

d’Anzicourt, atendendo a uma solicitação do Sr. Alexandre Velloso, entregou o broche da 

JUCERJA ao Sr. Aldo Gonçalves. O Sr. Presidente informou que a reunião com o 

presidente do TRT para atendimento do pleito do CRC/RJ, registrado na sessão plenária de 

21 de agosto, relatando as reclamações de que muitos contadores estão sendo inseridos 

indevidamente em execução de processos trabalhistas, está marcada para a próxima sexta-

feira, e agradeceu ao Sr. Rafael Machado o seu agendamento. O Sr. Rafael Machado 

observou que ele é que precisa registrar o seu agradecimento à JUCERJA, tendo em vista 

que o problema foi trazido por ele, como representante de toda uma categoria de 

profissionais; ato contínuo parabenizou o Sr. William Rocha, assessor da presidência, que 

ministrou brilhante palestra sobre LGPD no evento do CRC/RJ em Miguel Pereira. O Sr. 

Renato Mansur parabenizou o Conselho Regional de Administração pelo evento de entrega 

da premiação da 1ª Olimpíada Brasileira de Administração, realizado com muito sucesso; 

que teve a oportunidade de representar também a JUCERJA no evento e que se sentiu muito 

honrado de ser convidado para entregar a medalha a um dos participantes; uma ideia 

brilhante e que gostaria de estimular esse mesmo trabalho nos demais Conselhos Regionais; 

observou que o evento contou com a participação de muitos jovens humildes e do interior 

do País, que na sua maioria vieram de escolas públicas, e que ao receberem suas 

premiações, citavam homenagens aos seus pais, professores ou a alguém que os tenham 

auxiliado; e ressaltou a importância da educação como ferramenta propulsora do 

desenvolvimento da sociedade. O Sr. Presidente agradeceu o relato do Sr. Renato Mansur, 

reiterou a importância do evento e parabenizou o CRA/RJ pela organização. Por fim 

informou que o Sr. Miguel Marun concorre na chapa 1 à eleição do CRA/RJ, no dia 18 de 

setembro, convidando os administradores presentes a nele votarem. O Sr. Miguel Marun 
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agradeceu as palavras em nome do presidente do CRA/RJ, ressaltando que foi uma 

iniciativa hercúlea, de trabalho intenso, mas que o resultado foi extremamente positivo e 

gratificante, e convidou a todos para o mesmo evento no próximo ano. 

6. Encerramento: Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a sessão, encerrou-se a sessão, 

sendo convocada a próxima para o dia 05 de setembro de 2024, às 13:00h. 

7. Assinaturas: Sergio Tavares Romay; Alexandre Pereira Velloso; Pedro Henrique Augusto 

Corrêa da Silva; Gabriel Oliveira de Souza Voi; Affonso d'Anzicourt e Silva; Alberto 

Machado Soares; Aldo Carlos de Moura Gonçalves; Antônio de Pádua Alpino; Bernardo 

Feijó Sampaio Berwanger; Corintho de Arruda Falcão Filho; Elizabeth de Almeida dos 

Santos; Igor Edelstein de Oliveira; José Luiz Romero Tomé; José Roberto Borges; 

Leonardo Martins da Silva; Lincoln Nunes Murcia; Loureci da Fonseca; Luciano Lopes 

Duarte; Márcio Pumar de Paula Nicolai Chammas; Mario Fernando da Silva Ferreira; 

Miguel Luiz Marun Pinto; Rafael da Silva Machado; Renato Mansur; Sergio Carlos 

Ramalho; Wagner Huckleberry Siqueira. 

 


